очевидным, что ал-Мас'уди не ставит под сомнение появление в Андалузии русов, доказывая, что они пришли из Понта через Средиземное море. По его представлениям, русы, славяне и болгары обитают в областях, близких к Понту и Меотису. Понт же и особенно Меотис, по мнению ал-Мас'уди, лежат далеко на севере.

Таким образом, рассматривая информацию арабских географов о народах и землях, нельзя забывать о книжных наслоениях и литературных традициях, игравших очень важную роль в представлениях средневековых ученых. Реалии же, содержащиеся в трудах арабо-персидских авторов, зачастую весьма отличаются от их же теоретических воззрений, что ярко иллюстрирует пример

книг ал-Мас'уди.